

УДК 93/94

**Антон Леонидович Колегов,
Алексей Александрович Баландин**
г. Тюмень

**Герои Лиепай (Либавы)
(Посвящается 75-ти летию победы в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.)**

Статья посвящена героической обороне города Лиепай (Либавы) Латвийской Советской Социалистической Республики (в настоящее время Латвийская Республика) в первые дни Великой Отечественной войны. Раскрыто военное значение обороны города, рассмотрено не менее важное имевшее место политическое значение. Описано сопротивление Северо-Западного фронта, которое, благодаря мужеству советских воинов и гражданских защитников города, восемь дней сражалось с одной из сильнейших дивизий противника, в результате чего враг понес значительные потери. Отмечен проявленный героизм советских людей, которые не жалели сил и самой жизни, что бы остановить врага. Вечная память павшим и выжившим. В наидание всем потомкам как надо сражаться за свою свободу. Знайте свои права, отстаивайте их и более никогда не допускайте проявление нацизма в любой его форме.

Ключевые слова: Лиепая (Либавы), Вторая мировая война, подпольная антифашистская борьба, Вдовин С.Е.

**Anton Leonidovich Kolegov,
Alexey Alexandrovich Balandin**
Tyumen

**Heroes of Liepaja (Libava)
(Dedicated to the 75th anniversary of the victory in the Great Patriotic War 1941-1945)**

The article is devoted to the heroic defense of the city of Liepaja (Libava) of the Latvian Soviet Socialist Republic (now the Republic of Latvia) in the early days of the Great Patriotic War. The military significance of the defense of the city is revealed, and the political significance that has taken place is considered. The resistance of the North-Western Front is described, which, thanks to the courage of Soviet soldiers and civil defenders of the city, fought for eight days with one of the strongest divisions of the enemy as a result of which the enemy suffered significant losses. The displayed heroism of the Soviet people who spared no effort and life itself to stop the enemy was noted. Eternal memory to the fallen and survivors. For the edification of all descendants how to fight for their freedom. Know your rights, defend them and never again allow the manifestation of Nazism in any form.

Keywords: Liepaja (Libava), World War II, underground anti-fascist struggle, Vdovin S.E.

Проходят десятилетия. В пору зрелости вступают уже далеко не послевоенные поколения российских граждан. Наступивший 2020 год знаменуетеся юбилейной датой – 75 лет со дня Великой Победы во Второй мировой войне (1941-1945 гг.). С бесчисленным количеством проносятся одно событие за другим, которым нет и не будет конца. Но никогда не исчезнет из нашей памяти Великий подвиг советского народа и его армии в годы Второй мировой войны против немецко-фашистских захватчиков. Начавшаяся 22 июня 1941 года война, навязанная Советскому Союзу германским фашизмом и его союзниками, была самым крупным военным столкновением социализма с ударными силами империализма. Эта война стала для советского народа Великой Отечественной. В итоге советские Вооруженные Силы не только сумели остановить гигантскую машину, огнем и мечом прошедшую по городам и селам одиннадцати европейских стран, но и на голову разгромить ее. Советские люди не только отстояли честь, свободу и независимость социалистической Родины, но и своей титанической борьбой спасли от фашистского рабства другие народы мира.

Победа в Великой Отечественной войне вынесла смертный приговор фашизму как самому ре-

акционному, антинародному и агрессивному из режимов, существовавших когда-либо в истории человечества [6, С. 15].

Наша страна знает многих героев Великой Отечественной войны. Среди них и героические защитники Лиепай (Либавы) – индустриального города Латвийской Советской Социалистической Республики (в настоящее время Латвийская Республика) и военно-морского порта, издавна славившегося революционными традициями рабочего класса и военных моряков.

В первые дни войны на этом рубеже принимал участие в сражениях дед одного из авторов статьи (Колегова А.Л.) – Вдовин Степан Егорович, 28 марта 1915 года рождения, лейтенант Красной Армии, выпускник 1941 года Ленинградского командно-технического училища, направленный в район города Лиепая (Либавы) сразу после его окончания.

Город Лиепая (Либавы) расположен на юго-западе Латвийской Республики, на перешейке отделяющем Лиепайское озеро от Балтийского моря. Незамерзающий порт на Балтийском море. Судходный канал, выводящий воды Лиепайского озера в море, делит город на Старую и Новую Лиепая. Крупнейший город региона Курземе, третий (после

Риги и Даугавпилса) по количеству населения и второй по промышленному значению город Латвии. Здесь располагался узел железнодорожной линии на Ригу, Вильнюс и Вентспилс. В городе была развита металлургическая, судоремонтная, легкая и пищевая промышленность. К началу войны в Лиепе располагалась передовая военно-морская база Балтийского флота и являлась одной из крупнейших военно-морских баз Советского Союза [2, С. 434; 3, С. 409].

В июне месяце 1941 года обстановка была довольно напряженной. Над Лиепай, в особенности над военным городком и портом, появлялись самолеты фашистской Германии. Ходили слухи и о том, что пограничники неоднократно задерживали «заблудившиеся» в наших водах немецкие катера. Проводились строевые и тактические занятия. Солдат обучали действовать в условиях, максимально приближенных к боевым. Большое внимание уделялось политической учебе.

Бывший Народный комиссар Военно-Морского флота СССР герой Советского Союза Н.Г. Кузнецов в своей книге «На флотах боевая тревога» рассказывает, что Балтийский флот уже с 19 июня находился в готовности номер два, разведкой были обнаружены подозрительные неопознанные корабли. Действия немецкого флота против нашего, начались фактически за несколько дней до войны. Фашистские подводные лодки были высланы на позиции к нашим берегам по меньшей мере за два дня. Уже 21 июня немецкие и финские корабли начали ставить мины на вероятных путях движения советских кораблей в устье Финского залива. Так же нарушались наши воздушные границы. Данные факты упорно говорили о том, что война надвигается, но отсутствие указаний о переходе на готовность номер один, естественно, вызывало сомнения у командования на местах в правильности тех выводов, которые им подсказывала логика развития событий. Только в 23 часа 35 минут 21 июня командующий Балтийским флотом В.Ф. Трибуц получил его устный приказ «перейти на готовность номер один и в случае нападения применить оружие» [5, С. 12, 13].

Как защитники и других приграничных городов, в июне 1941 года жители Лиепай первыми приняли на себя удары немецко-фашистских полчищ. Воины Красной Армии, моряки-балтийцы, рабочие отряды превратили Лиепай в настоящую крепость. И хотя здесь не было привычных для крепости фортов и железобетонных сооружений, отборные фашистские части восемь дней не могли взять город. Защитники Лиепай состояли из четырех основных групп: силы военно-морской базы; личный состав 67-й стрелковой дивизии, пограничники и ополченцы. Непокоримая верность Советской Родине, жгучая ненависть к врагу, героическая стойкость и мужество советских воинов, рабочих города, людей в солдатских шинелях и комбинезонах металлургов оказались крепче любых укреплений.

Говоря о 67-й стрелковой дивизии, отметим, что впервые она была сформирована в 1923 году на базе милицейской бригады Ленинградского военного округа как 20-я территориальная дивизия. Приказом НКО № 072 от 21 мая 1936 года переименована в 67-й стрелковую дивизию.

Дивизией командовал генерал-майор рабоче-крестьянской Красной Армии (далее – РККА) Н.А. Дедаев, награжденный: в 1920 году - в период Гражданской войны в России, орденом Красного Знамени; в 1940 году в советско-финской войне, как командир дивизии орденом Красной Звезды; орденом Отечественной войны I степени (посмертно) и юбилейной медалью «XX лет Рабоче-Крестьянской Красной Армии».

По инициативе Н.А. Дедаева в городе был создан штаб обороны, организована эвакуация населения, сформированы отряды ополчения. Поскольку Н.А. Дедаев знал о начале войны, им было отдано распоряжение о минировании подходов к базе с моря, вывести личный состав из казарм и рассредоточить часть в 15-25 километрах от города. Благодаря данному решению 22 июня 1941, года немецкая фашистская авиация, при своем первом налете на город и порт, бомбили пустые казармы. [7, С. 40; 4, С. 44]

С первых дней Великой Отечественной войны Лиепай героически обороняется с 22 по 29 июня.

22 июня начались кровопролитные бои. 23 июня фашисты пытались ворваться в Лиепай, но были отбиты, 24 июня они обошли город с севера, окружив его с суши, блокировав с моря и воздуха. Именно в этот день Н.А. Дедаев был тяжело ранен. Его последние слова: «Сражаться до последнего! Без приказа город не сдавать».

Несмотря на большие потери защитники Лиепай 25 июня отбили главное наступление фашистов на город, 27 июня начали отход, с тяжелыми боями прорывались из окружения в северном и восточном направлениях. Оставшиеся группы, ведя уличные бои, продолжали защищать город и только ночью на 29 июня оставили свои последние позиции в городе и отошли в южном направлении. [3, С. 409]

Битва за Лиепай это один из первых эпизодов войны, где Вермахт встретил организованное сопротивление. К 1 июля 1941 года город был занят Германскими войсками и ему возвращают немецкое название Либай (Libau).

Героическая оборона города в июне-июле 1941 года вписана яркой страницей в историю Великой Отечественной войны. Под руководством генерал-майора РККА Николая Алексеевича Дедаева, части гарнизона и военные моряки удерживали город, находясь в полном окружении, без связи с центром и пополнения запасов. Уже была сдана Рига, враг рвался к Ленинграду, когда горстка бойцов совершила дерзкий и неожиданный для противника прорыв в направлении Шкедских дюн. Большинство погибло, часть прорвалась через позиции врага, часть вернулась в город и организовала подполье,

функционировавшее весь период оккупации города немецко-фашистскими захватчиками.

Гитлеровцы установили в Лиепе жестокий оккупационный режим. Грабили промышленные предприятия, оборудование вывезли в Германию. Фашистские головорезы врываются в дома, грабят магазины и склады, брали все, что попадало под руку. Награбленное набивали в ранцы, повозки, вывозили машинами. Большинство защитников города, попавших в плен (коммунисты, комсомольцы и советские активисты) было расстреляно, многие были отправлены в тюрьмы. Две городские тюрьмы были переполнены. В фашистские застенки были превращены целые кварталы. Колючая проволока опоясала шестьдесят три дома по улицам Кунгу, Бареню, Дарза и Апшу, территорию сахарного завода. На заводе «Сарканайс металлургс» фашистские изверги оборудовали восемнадцать камер для пыток [1, С. 3, 4, 178].

Благодаря антифашистскому подполью, включая комсомольские подпольные группы под руководством Л. Янсоне, А. Старка и др., город продолжал сражаться. Происходили регулярные одиночные и групповые нападения на гитлеровцев. Стреляли по часовым, патрулям, машинам и мотоциклистам. В одном из зданий моряки несколько дней отбивались от фашистов. Гитлеровцы были взбешены подобными сопротивлениями. Из материалов комиссии по расследованию зверств немецких фашистов в Лиепе, опубликованных в 1945 году, видно, что во время оккупации в городе и его окрестностях было расстреляно и замучено более 30 тысяч советских граждан, в том числе много детей. В десяти километрах от города, на Шкедских дюнах, гитлеровцы расстреляли свыше 19 тысяч человек. [1, С. 179-180].

В 1943 году образована группа, входящая в подпольную организацию Э. Элерта. В 1944 городское подполье установило связь с партизанским отрядом А. Мацпана и стало действовать под его руководством [3, С. 409].

Оборона Лиепи — героическая страница Великой Отечественной войны. Даже немецкие историки отдавали должное мужеству защитников Лиепи. Историк Карелл П. в своей книге «Операция «Барбаросса» писал: «У стен Лиепи немецкие войска встретили упорное сопротивление со стороны советских войск, продемонстрировавших высокий моральный дух и стойкость». Немцы всего потеряли в боях за Лиепю убитыми и ранеными более 2000 человек, из них около 700 убитыми [6, С. 257; 8 С. 30-31].

Н.Г. Кузнецов в своей книге «На флотах боевая тревога» так же отмечает, что Лиепи едва ли могла устоять при наличии тех преимуществ, которые имели тогда немцы в численности войск, уровне техники (самолеты, танки) и боевом опыте. Однако город мог продержаться и дольше. Он не был застигнут врасплох, на что иногда ссылаются при описании боев передовых частей. Командир базы, а от него и командир 67-й стрелковой дивизии еще

вечером 21 июня знали о возможном нападении врага в ближайшую ночь и привели свои части в готовность. Это очень важные факты для анализа недостаточной прочности обороны Лиепи и выяснения истинных причин этого явления [5, С. 14, 15].

Героическая оборона Лиепи в первые дни Великой Отечественной войны перестала быть только фактом прошлого Латвии, она стала ценным достоянием военной и гражданской истории и нашей страны. Лиепя заняла достойное место среди городов гарнизоны и население которых в дни суровых испытаний не дрогнули перед сильным и коварным врагом, а самоотверженно встали на бой с ним.

Конечно одного героизма защитников Лиепи было мало. Сильно ощущалось отсутствие у них боевого опыта, а чтобы приобрести его, требовалось время. Этого времени история им не дала, за что пришлось расплачиваться большими жертвами.

Лиепя — это место, где в годы войны возникли первые в стране вооруженные отряды гражданского населения, принимавшие бок о бок с регулярными войсками самое активное участие в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками. Быстрой организации лиепайских рабочих в те дни способствовал их большой опыт революционных боев против общего врага. Оборона Лиепи еще раз показала неразрывную связь Коммунистической партии с народом. Небольшая по численности городская партийная организация сумела повести за собой сотни беспартийных рабочих и служащих. Городской комитет партии стал подлинным штабом мобилизации трудящихся города на отпор врагу.

Важную роль в организации обороны города сыграл и Лиепайский городской исполнительный комитет. Все работники городского комитета партии и городского исполнительного комитета находились на ответственных участках борьбы.

Большую активность и высокую политическую сознательность в те дни проявила также трудовая молодежь города. Вслед за своими отцами, носителями славных революционных традиций, она смело встала в ряды бойцов. Советские патриоты, получившие боевую закалку в ходе обороны города, развернули подпольную антифашистскую борьбу в условиях оккупации. Именно из их числа выдвинулись такие герои подполья, как Имант Судмалис, Лина Янсоне, Жанис Судмалис, Алфред Старк, Волдемар Рейзупс и многие другие.

В обороне города ярко проявилась дружба народов нашей многонациональной страны. Сыны многих народов самоотверженно разили врага, глубоко сознавая, что завоевать победу можно только общими усилиями. Это великое интернациональное чувство явилось верным залогом нашей Великой Победы [6, С. 259-263].

Лиепя находилась под немецко-фашистской оккупацией с 29.06.1941 г. по 08.05.1945 г. и была освобождена советскими войсками 09 мая 1945 года. В 1960 году на Парадной площади города был открыт памятник защитникам Лиепи: в бронзе застыли моряк, рабочий и девушка — медицинская

сестра. 25 июня 1966 года на центральном секторе обороны города была воздвигнута мемориальная стена с изображением защитников Лиепай и надписью «За город мой, за Родину» с указанием дат 1941-1945 гг. В августе 1977 года Лиепая Указом Президиума Верховного Совета СССР «за успехи в хозяйственном и культурном строительстве, заслуги в революционном движении, мужество и стойкость трудящихся города в годы Великой Отечественной войны» была награждена орденом Октябрьской Революции. В городе сохранилась мемориальная доска на здании, где располагался штаб

67-й стрелковой дивизии, надпись на которой гласит: «В этом здании находился штаб 67-й стрелковой дивизии, которая участвовала в героической обороне Лиепай в июне 1941 года».

Славные ратные подвиги воинов гарнизона Лиепай, в грозные июньские дни 1941 года не дрогнувших перед лицом превосходящих сил врага, были и остаются образцом воинского долга в защите завоеваний нашей Родины. Память о защитниках города, славные боевые традиции прошлого вечно будут жить в благодарной памяти нашего народа.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Белевитнев, Р.А. Крепость без фронтов. Страницы героической обороны Лиепай / Р.А. Белевитнев, А.Ф. Лось. – Москва : Военное изд-во Министерства обороны СССР, 1966. – 216 с. – Текст : непосредственный.
2. Большая Советская Энциклопедия. В 30 т. Т. 14. Куна – Ломами / гл. ред. А.М. Прохоров. – Изд. 3-е. – Москва : Советская Энциклопедия, 1973. – 624 с. – Текст : непосредственный.
3. Великая Отечественная война 1941-1945 : энциклопедия / гл. ред. М.М. Козлов. – Москва : Сов. энциклопедия, 1985. – 832 с. – Текст : непосредственный.
4. История Великой Отечественной войны Советского Союза 1941 – 1945 гг. Т. 1. – Москва, 1961. – Текст : непосредственный.
5. Кузнецов, Н.Г. На флотах боевая тревога / Н.Г. Кузнецов. – Москва : Воениздат, 1971. – 320 с. – Текст : непосредственный.
6. Савченко, В.И. Семь огненных дней Лиепай: 23-29 июня 1941 г. / В.И. Савченко. – Рига : Зинатне. 1985. – 278 с. – Текст : непосредственный.
7. Советский Союз в годы Великой Отечественной войны. 1941 – 1945. – Москва, 1977. – Текст : непосредственный.
8. Carell, P. Unternehmen Barbarossa / P. Carell. – Frankfurt a/M ; Berlin ; Wien, 1963. – Text : direct.

REFERENCES

1. Belevitnev R.A., Los' A.F. Krepost' bez frontov. Stranicy geroicheskoj oborony Liepai [A fortress without fronts. Pages of the heroic defense of Liepaja]. Moscow: Voennoe izd-vo Ministerstva oborony SSSR, 1966. 216 p.
2. Prohorov A.M. (ed.) Bol'shaja Sovetskaja Jenciklopedija. V 30 t. T. 14. Kuna – Lomami [[Great Soviet Encyclopedia. In 30 t. T. 14. Kuna - Lomami]. Moscow: Sovetskaja Jenciklopedija, 1973. 624 p.
3. Kozlov M.M. (ed.) Velikaja Otechestvennaja vojna 1941-1945: jenciklopedija [Great Patriotic War 1941-1945]. Moscow: Sov. jenciklopedija, 1985. 832 p.
4. Istorija Velikoj Otechestvennoj vojny Sovetskogo Sojuza 1941 – 1945 gg. T. 1 [History of the Great Patriotic War of the Soviet Union 1941 - 1945. T. 1]. Moscow, 1961.
5. Kuznecov N.G. Na flotah boevaja trevoga [Combat alert in fleets]. Moscow: Voensizdat, 1971. 320 p.
6. Savchenko V.I. Sem' ognennyh dnej Liepai: 23-29 ijunja 1941 g. [Seven days of fire in Liepaja: June 23-29, 1941]. Riga: Zinatne. 1985. 278 p.
7. Sovetskij Sojuz v gody Velikoj Otechestvennoj vojny. 1941 – 1945 [Soviet Union during the Great Patriotic War. 1941 - 1945]. Moscow, 1977.
8. Carell P. Unternehmen Barbarossa. Frankfurt a/M; Berlin; Wien, 1963.

СВЕДЕНИЯ ОБ АВТОРАХ:

А.Л. Колегов, кандидат юридических наук, старший преподаватель кафедры физической подготовки сотрудников органов внутренних дел Тюменского института повышения квалификации сотрудников МВД России, г. Тюмень, Россия, e-mail: mera_06@mail.ru, ORCID: 0000-0003-3742-6905.

А.А. Баландин, преподаватель кафедры физической подготовки сотрудников органов внутренних дел Тюменского института повышения квалификации сотрудников МВД России, г. Тюмень, Россия, e-mail: alexseibalandin91@mail.ru, ORCID: 0000-0003-2969-2285.

INFORMATION ABOUT THE AUTHORS:

A.L. Kolegov, Ph. D. in Legal Sciences, Senior Lecturer of the Department of Physical Training of Internal Affairs Bodies of the Tyumen Institute for Advanced Studies of the Ministry of Internal Affairs of Russia, Tyumen, Russia, e-mail: mera_06@mail.ru, ORCID: 0000-0003-3742-6905.

A.A. Balandin, Lecturer of the Department of Physical Training of Internal Affairs Bodies of the Tyumen Institute of Advanced Training for the Ministry of Internal Affairs, Tyumen, Russia, e-mail: alexseibalandin91@mail.ru, ORCID: 0000-0003-2969-2285.